1. KouTtposabHas padora Ne 1.
«MATPUILBI 1 ONTPEAEJIUTEJIN

1.1.0cHOBHBIC TOHSTUA

Onpenenenue. MaTpuieii pasmMepa mxn, TA€ M — YUCIO CTPOK, N — YHCIO
CTOJIOIIOB, HA3bIBACTCA TAONMIIA YUCEN, PACTIONOXEHHBIX B OMPEACICHHOM MOPSIIKE.
OTH YWClIa Ha3bIBAIOTCS JJeMEHTaMH MaTpHuilbl. MecTo KaXKaoro »sJieMeHTa
OJHO3HAYHO OMPEENIIETCI HOMEPOM CTPOKH M CTOJI0IA, HA TEPECCUCHUH KOTOPBIX

OH HAXOJUTCS. DJIEMEHTHI MaTPHILl 0003HaUaroTes 9ij, TAe | — HOMEP CTPOKH, a | —
HOMEp CTOJIOIIA.

i dp Ay,
a a a
21 22 2n
A =
aml am3 amn

Matpuna MOXeT COCTOATh KaK M3 OJHOW CTPOKH, TaK M M3 OJHOTO CTOJIOIA.
Boo0riie roBopsi, MaTpriia MOKET COCTOSTh Jake U3 OJTHOTO HJIEMEHTA.

Omnpenenenue. Ecim uncmo ¢TonOmoB MaTpHIlsl paBHO YHCITY CTPOK (m=#n), TO
MaTpHIla HA3bIBAETCA KBAAPATHOIA.

Onpenenenue. MaTpuiia Buaa:

1 0 .. 0
0O 1 .. 0
=L, HA3bIBACTCA €AUMHUYHON MAaTPULIEH.
0 0 1
an 0 0
0 dyy ... 0
Onpenenenue. KpagpatHas wmarpuna Buaa 0 HA3bIBACTCA
0 0 a

nn
AUATOHAJIBHOM MATPUIICH.

Omnpenenenue. Marpuily B Ha3blBalOT TPAHCMOHUPOBAHHOIT Matpuuei A, a
nepexonq or A K B TPaHCHOHUPOBAHHEM, €CIU AJIEMEHTHl KaXKJIOHW CTPOKHU
MaTpuilbl A 3anucaTh B TOM K€ MOPSIAKE B CTOJOIbI MATPULILl B .




iy dp iy app dy aAm
a a a a a a
21 22 2 12 2 2
A= " B=4"= "
aml am2 amn aln aZn e amn

APYTUMH CIIOBaMH, b =aj;.

OcHoBHBbBIE AeiiCTBUS HAX MATPHULIAMH

Croorcenue u 8vlyumanue MaTpUll CBOAUTCS K COOTBETCTBYIOIIMM OTEPAIUsAM
HaJ WX 3neMeHTaMu. CaMbIM TJIABHBIM CBOMCTBOM 3THX OTE€palfil ABIAETCSA TO, UTO
OHU OMpEJeNEHbl TOJIbKO JUIA MAaTpUll OJAMHAKOBOro pasMmepa. Takum oOpazom,
BO3MOXXHO OIPEACTUTH ONEPALNU CIOKEHUSA U BBIUYMTAHUA MATPHIL;
Onpenenenue. Cymmoi (pasHocmsio) MaTpHll SABISETCS MATPULA, 3JIEMEHTAMU
KOTOpPOH ABIIAIOTCA COOTBETCTBEHHO CyMMa (Pa3HOCTb) SJIEMEHTOB MCXOIHBIX
MaTPHIL.

C=A+B=B+ 4.

Onepammist  ymuooicenusi  (Oenenusi)  MaTpuipl  JTOOOTO  pasMepa Ha
MPOU3BOJIBHOE YHCIO CBOAWTCS K YMHOMKEHHUIO (JETCHWIO) KaKIOTO >SJIEMEHTa
MaTpPHITHl HA 3TO YHUCJIO.

kall kalz kaln
A = kazl kazz kazn
kaml kam2 kamn
1 2 3 I 3 4
Ilpumep . lansl matpuiel A=|2 1 4|, B=|5 7 8|, naiitu 24+ B.
3 23 I 2 4
2 4 6 3 7 10
24=14 2 8], 2A+B={9 9 16
6 4 6 7 6 10

Onpenenenue: //pouszsedenuem MaTpull HA3bIBAETCA MATPHUIIA, SJIEMEHTHI KOTOPOM
MOTYT OBITH BEIYUCIICHBI TIO CIICAYIONIAM (hOPMYJIaMm:

n
A-B=C; cl-jzkz:al-k-bkj
=1




W3 nmpuBeneHHOro ONpenesieHus BUAHO, YTO ONepauds YMHOXKCHUS MaTPHLl
onpeaesieHa TOJNBKO ISl MATPHUIL, YUCIO COAOY08 NepEotl U3 KOMOPbIX PAGHO YUCTLY
CMPOK 6MOPOT.

IIpumep?2. HaiiTu mpou3BeieHUE MaTPHIL

I 2
5 0
A={2 3 | u B=
7 3
4 =2
Marpuiia A wuMeeT pa3MepHOCTh 3x2, marpuna B — pa3sMepHOCTh 2Xx 2.
CrnenoBaresibHO, MPOU3BEACHUE AB CyIIECTBYET U €ro pa3MepHOCTh OyaeT 3x 2.
I 2 c c
A-B={2 3 >0 e C
7 3 21 2
4 -2 C31 €3

Kaxnprii smemeHT C;j MaTpHILbI (C paBeH CyMMe€ TPOU3BEACHUIN 3JIEMEHTOB [ -H

CTPOKHM MaTpuilbl 4 Ha j-#l cTosiben MaTpuiibl B .
¢ =1-5+2-7=19

cp,=1-0+2-3=6

¢y =2-5+3-7=31

Cypy=2:-0+3-3=9

c31=4-5-2-7=6

¢35, =4-0-2-3=-6

19 6
Takum obpazom A-B=C=|31 9
6 -6

Onpenenuresu 2-ro u 3-1o MOPsIAKA

Omnpenenenune. Onpeaenurens 2-ro MOPSAIKA MATPUITHI A BBIUUACIACTCS 1O (hOpMyIIe

dn 4

dyy dy
Onpenenenue. OnpeaennuTelb 3-To MOPSAIKa BEIYHCIACTCS 10 (hOpMyJIe
iy dpp A3
detA=|ay ay ay|=ay -0y a3 +ay a3 a3 +ap - dy; -asp =
ds1 dszp ds;
—dy3dyy " Ay —d3y ~dyy Ay —dyy - dyp " ds3
Ota dopMyiia BeIpaXKaeT MPABHUIO TPEYTOJBHHKOB, KOTOPOE€ CHMBOJIMUYECKH MOKHO
3aMmcarh Tak:



[ J [ J [ J [ J [ ] [ J [ J [ J [ J [ J [ J
o o o= (o o + o + — o o — - °
[ J [ J [ J [ J [ J [ J [ J [ J [ ] [ J [ J
IIpumep 3. BBIUMCIUTL ONPEASTUTENIh MATPUIIBI A
2 1 3
A=|5 4 6
7 2 4
2 1 3
detd=|5 4 6/|=2-4-4+5-2-3+1:6-7-3-4-7-2-6-2-5-1-4=-24
7 2 4

Omnpenenenue. [lyctb A — kBaapartHas marpuua. J[onoiHumenvHviM MUHOPOM K
SIEMEHTY d;; Ha3bIBACTCsl OMPEICIUTENb, MOMYyYCHHBI U3 ONPEACITHTENS MaTPHLIbI

A BBIYEPKHUBAHUEM [ -i CTPOKU U j -TO CTONOLIA.
2 3

5 6

Omnpenenenne. AnreOpandecKuM JOTOTHEHHEM K dJIEMEHTY d;; Ha3bIBACTCS

Ay =1 My,

Hanpumep Ay =DMy =4,

6_ p—

,M32:

Hanpuwmep, B matpuue 4 (npumep 3) M, = 5

Paznoxcenue onpeaeﬂumeﬂﬂ no saemMeHmam CmpoKu uiu cmwzéua.

HNmeet mecTo creayroniee CBOWCTBO:
onpeoenumenv pageH Cymme npou3se0eHutl 2J1eMeHmo8 KaKoui-ibo cmpoxu

(cmonbya) na ux aneebpauyeckue OONOJIHEHUs.

IIpumep 4. BBIUACIUTH ONPEASTUTEND Pa3I0KEeHUEM 110 1-i1 cTpoke

2 1 3
7 2 4
4 6
A :_11+1‘ _4
AR
5 6
Au:(—l)1+2-7 4‘:—(20—42):22




Az :(_ 1)1+3 ' > =
7 2
Torma A=2-4+1-22+3-(-18)=-24.

9TO CBOMCTBO MNPUMCHACTCA JJI BBIYHCIICHUA onpe/:[enHTeneﬁ BBILIE 3-TO
nopsiaka (rmpumep 5 ). OnpeneauTenn BHICOKAX TOPAIKOB MOXXHO BBIYUCITUTH TTyTEM
MPUBEJCHNS MATPHILIBI K TPEYTOJIbHOMY BUAY. T4 3TOr0 MepeunciinM HEKOTOPBIE
CBOMCTBA OMPECITUTEIA.

-18

CBoiicTBa onpeAenuTens
1. Onpenenutens MaTpullbl A paBeH ONPEACTUTEO TPAHCIOHUPOBAHHOM

marpunsl A’ det A =det A7 (310 cBOICTBO O3HAUACT PABHOIPABHOCT CTPOK H
CTOJIOITOB).

2. Ecnu nBe ctpokm (cTosbria) onpeaeuTess TOMEHATh MECTaMH, TO
OIPENICIIATENTb U3MEHHT 3HAK.

3. Ecnm nBe ctpoku (cTosbma) MaTpuIlhl MPONMOPITHOHAIBHBI UJTH PABHBI,
TO OTIPEACTUTEIH PABEH HYJIIO.

4, Ecnm kakyto-mn6o cTpoky (cTonberr) onpeaenuTeNs yMHOXUTDh Ha
MPOMU3BOJIEHOE YHCJI0, TO M BECh OMPEIEIIATENh YMHOKUTCS HA 3TO YUCIIO (T.€.
o0mTuit MHOXHTEIH CTPOKH (CTOI011a) MOKHO BEIHOCHTH 32 3HAK OTIPEICITUTENA),
HanpuMep,

ay keap o din dip di3 dip Y2 i3

ay; k-asy  as dszy ds) dsz3 d3p dzp ds;z
5. Ecim Bce aieMeHThI HEKOTOPOU CTPOKH (CTOI0IMa)paBHBI HYJTIO, TO
OIPECIIUTEIb PABEH HYJIIO.
6. OnpenenuTeb NPOU3BEACHUS MAaTPHII PABEH MMPOM3BEICHUIO MX

onpenenurenei, T.€. det(4- B)=det A-detB.

7. Ecnu k sneMeHTaM HEKOTOPOU CTPOKH (CTOJOMA) ONIpeACTUTENS
nprOaBUTh COOTBETCTBYIOIINE ATEMEHTHI KaKOW-THO0 APYTo#t CTPOKH (cToJIOMNa),
YMHOKEHHBIE Ha TIPOU3BOJIBHOE YKMCIIO, TO OMPEACIUTEb He u3MeHuTCs. Hanprmep,

ajp dpp A3 an dyp aps ay +kay ap  ap

detA=l|a,, ay ay|=|aytkayy ay +kayy ay +kags|=|artkay, ay  ay

dzp dzpy dsz asz) a3y aszz as) +kayy, ay,  as;
8. OnpenenuTenb TPEYroJibHOM MaTPUIbl PABEH MTPOU3BEACHUIO

9JIEMEHTOB, CTOSIIMX Ha IJIaBHOM JMAroHaju, T.€.

an dip - du-1n Y
0 a a a

_ 2 - 9wy Y|
detA— —all‘azz‘...‘ann.
0 0 0 a,,




llpumep 5. BBIUACIUTE ONPEICITATEND.
JIEHCTBHSA CO CTPOKAMU ONPENEIIATENA YKA3aHbl CIIPaBa.

1 3 5 2 1 3 5 2 1 3 5
2 1 3 dm-21 |0 =5 -7 0 0 -5 -7 0
34 20 231 |0 =5 5 —Ami-1 0 0 12 —4ur+121v
12 1 Ww+r o 5 6 3\w+nm o 1 3
1 3 5 2 1 3 5 2
e I e ()=—1(—5)04)32=—um
0 0 0 32« [0 0 -1 3
0 0 -1 3:> 0 0 0 32

OoOpaTHas maTpula
Onpenenum omnepanuio ASJICHAS MaTPHUIT KaK OTEePaInio, 0OpaTHYI0 YMHOKCHHIO.

Onpenenenne. FEcmu  cymectByror  kBagpataele Martpuiei X w4,
YAOBJIETBOPSIOLIUE YCIOBHUIO:

XA=A4X =F,
rae E — eIMHUYHAs MaTpHIA TOTO K€ CaMOro Mopsaka, ToO Marpuiia X Ha3bIBAETCsA
obpammnoii k matpuue A u 0003HaYaeTCs Al

Kaxnmas kBagparHas marpula ¢ ONPEACIUTENEM, HE PABHBIM HYJIIO HMEET
00paTHYIO MaTPUILy U IPUTOM TOJILKO OJIHY.

OO6paTHas MaTpuia HaXoauTes 1Mo popmyie
Al 1 A21 ces A

nl

1 A12 A22 vee An2

Al = :
det 4

A*, rme A =

A, A, . A4,
A" nazwpiBaeTcsa npucoeounennoii MatpuLei. A° cocrapieHa U3 anrebpanuecKux

JIOTIOJTHEHMH K 3JIEMEHTaM U 3aTE€M TPAHCIIOHUPOBAHA.

1 2 . .
, HaTH A .
3 4

detA=4-6=-2
A11:4, A12:_3, A21:_2, A22:1,

Ipumep 6. lana matpuna A4 = [

10



(4 2
TOT 1a =
-3 1

4 -2y (-2 1
Taxum o6pasom, A~ = _L = 3 :
2-3 1)\ B -4

Cnenaem npoBepky

A—l e -2 1 12_—32+33 —4+4_1 O_E
3 -3 4 -2 +3-2 o 1)
2 2 2 3

CwM. Takke nipumep 9.

ba3ucHbIil MUHOP MATPULIbI.
Panr matpuumbl

MuHOpPOM MATpHIBI TIOPAIKA S HA3bIBAETCA ONPENETUTENb MAaTPHLbI,
00pa30BaHHON M3 3JIEMEHTOB MCXOJHOM MaTPHIlbl, HAXOAAIIMXCS HA MEPECCUCHUU
KaKHUX-JIMOO BHIOPAHHBIX § CTPOK M § CTOJIOLIOB.

OnpeneneHue. B wmarpuiue nopsiaka mxn MHHOP MOPsSAKAa # Ha3bIBAeTCsS
OazucHbIM, €CIIM OH HE PABEH HYJIIO, 2 BCE MUHOPHI MOPAAKA » + 1 U BbIIIEC paBHBI
HYJIIO, UJIU HE CYIIECTBYIOT BOBCE, T.€. ¥ COBIMAJAET C MECHBIIINUM U3 YHUCENT M WU 1.

Cronbipl U CTPOKM MATPUIIBI, HA KOTOPBIX CTOUT OA3UCHBIM MUHOP, TaKXKe
Ha3bIBAKOTCS OA3UCHBIMU.

B wmarpuiie MoxeT ObITh HECKOJIBKO pa3JIMUHBIX Oa3WCHBIX MHUHOPOB,
MMEIOIINX OJUHAKOBBIN MOPAAOK.

Omnpenenenue. [Topsaok 6a3McHOr0 MUHOPA MATPHIIBI HA3BIBACTCS PAHCOM MATPHITHI
u o0o3HavaeTca rgA .

OnpeneneHue.  DiremeHmapuviMy — NpeoOpa3o6aHusmy  MATPULBl  HA30BEM
CIEAyIONIME TPeoOpa3oOBaHHUs:

1) yMHOXEHHE CTPOKH HA YHCIIO, OTIMYHOE OT HYJISA,

2) mpubaBjeHUE K OJTHON CTPOKE IPYTOH CTPOKH,

3) mepecTaHOBKA CTPOK;

4) BbIUepKUBaHKE (YJAICHNE) OJHON U3 OJIMHAKOBBIX CTPOK (CTOIOLOB);
5) TpaHCIOHMPOBAHME,

Te xe onepanuu, NPUMEHSIEMbIE [JI CTOJIONOB, TAKKE HA3bIBAIOTCS
3JIEMEHTApHbIMU MpeoOpa3oBaHusAMUA. C MOMOIIBIO AJIEMEHTAPHBIX MpeoOpa3oBaHUH

11



MOXHO K KakoH-TH0O CTPOKE WX CTOJIOY MNPHOABUTH JMHEHHYIO KOMOHHAITHIO
OCTaJIbHBIX CTPOK (CTOJNOIIOB).

OueHb BaXKHBIM CBOMCTBOM 3JIEMEHTAPHBIX MPeoOpa30BaHUI MATPUIL ABIACTCS
TO, YTO OHU HE U3MEHAIOT PAHT MATPULBI.

Ilpumep 7. OnpeaennuTb paHT MATPHULIbI.

1 000 5

0000 0 100053 115 ! 11-10=1%0
200 0 11,72 11)° 2 11 rgd =2.

200 0 11

IIpumep 8. HaliTi panr MaTpuisl

1 7 2 -4
1 9 6 -7

=, g8 8 1
1 3 -6 2

JIns HaXOXKIEHUA paHra MaTPHULbl JOCTATOYHO MPUBECTH €€ K CTYNECHYATOMY
BUAy. Marpuna Ha3bIBa€TCs CTYNEHYATOW, €CIW TEPBBIM HEHYJEBOW DJIEMEHT
KQKJIOW CTPOKM HAXOIWUTCA MpPaBee IMEPBOTO HEHYJIEBOIO AJIEMEHTA MPEHBLAYIIEN
CTPOKH. PaHr CTyneHYaToll MaTpHIbl PAaBEH KOJIMYECTBY €€ HEHYJICBBIX CTPOK.
UtoOsl mpWBECTH MATPUIy K CTyneHYaToW (opme, COBEPIIUM HAJ €€ CTPOKaMH
aJieMeHTapHble npeoOpa3zoBaHuda. OHM yKa3aHbl clpaBa OT COOTBETCTBYIOILICH
ctpoku. Hanpumep, /7 —2/ — u3 2-i CTPOKM BBIYMTAEM 1-10 CTPOKY, YMHOKECHHYIO
Ha2 U T. .

17 2 —4 1 7 2 —4 1
19 6 -7\ -1 |0 2 4 =3 0
2 8 -8 1 |\l -21 |0 -6 —12 9 | +30 |0
13 -6 2)v -1 \o -4 -8 6 )i +210 |0
OueBunno, rgQ =2.

—4
-3

S O N
S O

1.2. TeopeTuueckue BONpPOCHI

1. 3anmucars HOpMyITBI BEIYUCICHUS ONIPEACHUTENEH 2-T0 B 3-TO TIOPAIKA.
2. Jlatb onpeneneHus MUHOPA W aNreOpanyecKkoro AOMOJHEHHUS >JIEMEHTa
ONPEECTUTEIIA.

3. Hammcarp dopmyily pasioxkeHHsl onpeaenurenas 4-ro mopsaka mo 1-i
CTPOKE.

12



4. Jlath ompenesicHHs CyMMBbI JBYX MAaTpHll, MPOU3BEJACHUA MaTPUIbl Ha
YUCIO.

5. I1pu KakoM yCJIOBUU BO3MOXHO YMHOXEHHUE IBYX MaTpuil? UTO Ha3bIBaeTCA
MPOU3BEACHUEM MATPHIIL?

6. Kakoe npeoOpa3zoBaHre MaTHUIIbl HA3bIBACTCS TPAHCIIOHUPOBAHUEM ?

7. Jlath ompeneneHue oOpaTHON Matpuilbl. [Ipyw kakoM yCJIOBMM MaTpuiia
uMeeT oOpaTHyio? 3anucars (GOPMYITy BEIUUCICHUS 0OpaTHON MaTPHIIHI.

8. Uto HazwiBaeTcs panrom Marpuilbl? Kakue npeoOpa3oBaHud HE U3MEHSIOT
paHra Marpuiibl?

9. Kak BBIUHCIISIETCS PAHT MATPUILbI?

1.3. Yka3aHusi K pelieHuI0 3a71a4

Ipumep 9. BBIYUCIATH ONPEICITATEF MATPHUIBI MyTEM Pa3IOKECHUSA €ro o
cTpoke (cTonoiry).

1 2 3 4
10 5 2
12 2 0 3
41 -1 3

Pewenue: JIns pa3nokeHUs] ONPEASTUTENs] MOXKHO BbIOpaTh JIOOYIO CTPOKY
(cTonberr). B manHOM mpuMepe pasiiokuM OTIPESITUTENb TI0 JIEMEHTaM 2-i CTPOKH,
T. K. B HEA COACPKUTCA HYJICBOU DJIEMEHT (ay =0),

dopmyna pa3ioKEeHUs ONPEASTUTENS IO 2-0H CTPOKeE:
det A = ay1 Ay +ay Ay +ay; Ayy +apyAry =145 +0+ 5455 + 245,

re Ay (1 =1..4) _ anreGpandeckue [omoIHEHNS K HIeMeHTaM 92 .
2 3 4

Ay =(=D*2 0 3=—(-1D=11
1 -1 3
1 2
Ay =(-1)*72 2
4 1
1 2
Ay =(-D**"2 2
4 1
detA=1-11+5-9+2-(-16)=24

Hpumep 10. Ons marpun A, B, C naiitu: a) 24+3B,6) A-CT,8) 47"

13



2 3 -1 -2 1 5
9

2 =3 1
A= 5 3 B=|-3 4 6| C=
’ ’ 4 5 1)
4 0 -2 0 3 1
Pewenue:
4 6 -2 -6 3 15 -2 9 13

a) 24+3B=|18 10 6 |+/ -9 12 18|= 9 22 24|
8§ 0 -4 0 9 3 8§ 9 -4
6) Tpancnonupyem matpumy C .

2 4
c'=|-35
1 1
3ametum, uto (! wumeer pasmeprocts 3%x2, A — pasmepHocTh 3X3.

CrienoBarenbHo, pomsseaeHne AC! CyLIeCTBYeT M IMeeT pasMepHOCTb 3% 2 |
2 3 -1\ (2 4 o oy

ACT =19 5 3 [-|=3 5|=|ay op
4 0 -2){1 1 a3 O3y

Kaxxapiii s1eMenT o, (1=123,7=12) PaBEH CyMMe MPOU3BEICHUN

COOTBETCTBYIOLHX SJIEMEHTOB ! -if cTpoku Matpuisl A u J -ro cronfua MaTpHIbI

ch.

o =2-2+43(-3)+(-1)-1=-6

o =2-4+3-5+(-1)-1=22

0y =9-2+5(-3)+3-1=6

0y =9-4+5.-5+3-1=64

03 =4-2+0-(=3)+(-2)-1=6

0y =4-4+0-5+(-2)-1=14

-6 22
AcT =16 64|
6 14
B) [IpoBepuM, BRITIOHSETCS JI JOCTATOYHOE YCIIOBHE CYIICCTBOBAHUS 00paTHOM
MaTpHUIIBI
2 3 -1
detA=19 5 3[=90
4 0 -2

det A= 0 cnegosarenbHo 4~ cymectsyer. HaiizeM npucoeIMHEHHYIO MATpHLy 4

14



Ay Ay As
A4 = Alz Azz A32
Az Ay Ass

3necs Aij — areOpanvecKue TOMOTHCHHS K COOTBETCTBYIONIUM 3ieMeHTaM <jj
MaTpuusl A .

53 2 3
A, = (=D - -10 Ay = (=1 =12
11 ( ) O _2‘ 23 ( ) 4 O
9 3 3 -1
A, = (=12 =30 Ay = (=1 ~14
12 ( ) 4 _2‘ 31 ( ) 5 3
9 5 2 -1
Arr = (=D - -20 Ary = (=1)1? 15
13 =(-1) 4 o‘ 52 =(=1) 9 8
3 -1 2 3
Ary = (=12 ~6 Anr = (-1 17
21()0_2| 33()95
2 -1
A — _1 242 :O
22 ( ) 4 _2‘
HTaK, HpI/ICOGI[I/IHeHHaH ManI/II_[a NMECT BUA.
~10 6 14
A= 30 0 -15]|
~20 12 -17
OO6paTHas MaTpuma HaXOUTCs o popMyIe:
~10 6 14
A_lzdltAA*’ A= 30 0 15,
© 20 12 -17

15



2. KonrpoJbHast paborta Ne 2. _
«CUCTEMBI JIMHEUHBIX YPABHEHUN»

2.1. OcHOBHbBIC TIOHATHS

Omnpenenenue. CrucreMa ypaBHEHUN BUAA
allxl + a12X2 + ...+ alnxn = bl

a21X1 +a22X2 ++a2nxn :b2 (1)

Ay X+ AyXy +...+a,,, X, =b,,

HA3bIBACTCA CHUCTEMOM W3 /M JIMHEHWHBIX YPABHEHWHW C 7/  HEU3BECTHBIMU

Xp, Xppees X,

Kos¢pduumentsr ay, ay,,...,a,, YPaBHEHHUH CHCTEMBI MOXKHO 3alHCaTb B
BHUJIEC MATPHIIBI
dip dp dyy
A= dy; dxp Aoy ’
A1 Ao Ayn
KOTOpasi Ha3bIBAETCS 2/IAGHOT MATPUIIEH CUCTEMBI.
Yucna b1> b2,...by, crosmme B MPaBbIX YaCTAX YypaBHEHHU, 00paszyroT
by X1
by X2
B= X =
cTon0er] CBOOOIHBIX WIEHOB D = ; = — CTOJIOEH, HEW3BECTHHIX. | TaBHAs
bm ‘xl’l

MaTpuLa CUCTEMBI, JOTOTHEHHAS CIPaBa CTOJAOLOM CBOOOIHBIX YJIEHOB, HA3bIBAETCA
pacuiupennoi Mmampuyeil CACTEMbI U1 0003HAUACTCS

a, dp ... a, b
T- dyy Ay .. Gy by
aml am2 amn bm
Pemenniem cuctemsl (1) Ha3pIBaeTCA yNOPAIOUCHHAS COBOKYITHOCTD YMCEN
(o1,ay,..., 0, ), IPU MIOACTAHOBKE KOTOPBIX BMECTO X;, X,,...,X, COOTBETCTBEHHO

KaXkJ10€ YpaBHEHUE CUCTEMBI 00paIaercs B TOKIACCTBO.
Onpenenenue. Ecin cucrema uMeeT XOTs Obl OJHO PEIIEHHWE, TO OHA HA3bIBACTCA
cosmecmnoti. Ecnu cucremMa HE MMEET HU OQHOTO PEIICHUA, TO OHA HA3bIBACTCS
HeCOBMeCmMHOU.
Omnpenenenue. CucremMa Ha3bIBACTCS OnpedeneHHol, €ClIi OHa UMEET TOJIbKO OJIHO
pELlIeHUE U HeonpeoeieHHol, €ClI 00Jee OTHOTO.
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Onpexesenne. Ecmu b1, D2.....0,,= 0, To cucrema HaseiBaeTCs 00HOPOOHOIL.
OJTHOPO/IHAsA CUCTEMA BCETJa COBMECTHA.

Teopema Kponekepa — Kanen
(ycioBHUE COBMECTHOCTH CHCTEMBI )
(Jleomonsa Kponexep (1823-1891) Hemeuxuit marematuk,
Anbsdpéno Kanénnum (1855-1910) uranssHckuii MaTeMaTHK)

Teopema: Cucmema coemecmna (umeem xoms Ovl 0OOHO peuienue) moeoa u
MOJILKO M0o20a, Ko20a pame 21a8HOl MAMpPUuysbl CUCHEMbl paGeH paney pacutupetHoil
MAmpuywl.

rgd=rgd
3aMeuaHue.

1. Ecu 784 =rgA =n rpe n — uncno HEM3BECTHBIX CUCTEMBI, TO PEIIEHUE
CHCTEMBI €IUHCTBEHHO.

2. Ecim 18A=rgA <n 1o cucrema umeer GecuncieHHOE MHOKECTBO PEITEHHUH.

Metoa Kpamepa
(I"'abpuens Kpamep (1704-1752) miBeiinapckuii MaTeMaTHK )

JIaHHBIA METOJ MPUMEHUM TOJIBKO MJISi CUCTEM JIMHCWHBIX YPaBHEHWH, TIE
YHCJIO MEPEMEHHBIX COBNAAET C YACIIOM YPABHCHHUM.

allxl + a12X2 +...+ alnxn = bl

AnX) + Xy +...+a,,x, =b

IIpaBuio Kpamepa

IIycTh onpeaenuTens rIaBHONR MATPHILI CUCTEMBI OTJIMYEH OT 0

A=detA+#0;
Torma cumcrtema wWMeeT €IWHCTBEHHOE pemeHue (x;, X, . X,), KOTOpoe
HaxoauTcs o hopmytam Kpamepa:
A,
xl = X: l:]) ’ n;

rae A, — onpeaenuTelNb, NOMYyUYCHHBIH W3 TJIABHOTO OMPEACTUTENS A 3aMEHOU 7 -To
cToJIOIA Ha CTOJI0E1] CBOOOIHBIX YJIEHOB 5.
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aydyy o by ayyyay,
dyp-yi i by Gy,
dp1---dpi-1 bn Api+1--Yun

Metoa I'aycca
(Kapn ®puapux ['ayce (1777-1855) Hemenkuii MaTeMaTHK)

B ornuune or merona Kpamepa, metoa ['aycca MoxeT ObiThb NPUMEHEH K
CACTEMaM JIMHEWHBIX YPABHEHUW C TIPOU3BOJIBHBIM YHCJIOM YPaBHEHUH WU
Hen3BeCTHhIX. CyTh METOJA 3aK/II0YAeTCA B MOCAEI0BATECIbHOM MCKIIIOUCHUU
HEU3BECTHBIX.

PaccMoTpum cuctemy JTMHEHHBIX YPABHEHH:
| Xp +dppXxy +...+d, X, = bl
dy1X) tdopXy ...+ dy,X, = bz

= bm
st Toro 4toObl PENIUTh CUCTEMY YPaBHEHHH, 3alUCHIBAIOT PACIIUPEHHYIO
MaTpPHUILy 3TOH CUCTEMBI:

amlxl + am2X2 +...+ amnxn

app dpp ay, b
_ |la a a b
1= 21 22 2n 2 ,

Am1 92 Qn bm

3aTEM CO CTPOKAMHU MATPHUIIbl TPOBOAAT JIEMEHTAPHbIE MPEOOPa30BaHUA.

[Ipu smeMeHTapHBIX MPEeOOPa30BAHUAX TMOJYYAETCAd CUCTEMA, PABHOCHIIbHAsS
ucxoaHou. C MOMOIIBIO TaKUX MpeoOpa3oBaHUM MPUBOJIAT MATPUILY K CTYIEHUATOMY
BUAY. JTa 4acTh MeToJa laycca Ha3bIBAETCA MPSAMbIM XO0OOM. 3aTEM 3aNUCHIBAIOT
CUCTEMY JIMHEHHBIX YPaBHEHWH, COOTBETCTBYIOLLYID CTYNIEHUATOM MaTpule, WU,
HAYMHAS C MOCJIEAHEr0 YPABHEHUS CUCTEMbI, HAXOMAAT €€ PEIIeHUuEe. IT0 0Opamubiii
x00 metona ["aycca.

OpaHopoaHbIe CHCTEMBI

[IycTth maHa cuctema JMHEHHBIX OJTHOPOIHBIX YPABHCHUN:
allxl + a12X2 +..+ alnxn = O

2)

Ay X) + Xy + ...+ a,,,x, =0
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OueBHAHO, UTO OJHOPOJHAsA CUCTEMa Bceraa coBMmecTHa (rgA =rgA), oHa
UMEET HYllegoe (Mmpusuaivioe) pemeHne x; =x, =...=x, =0.
[Ipu kaKkux yCIOBHUAX OJHOPOAHAS CUCTEMA UMEET HEHYJIEBBIE PEIICHUS

Teopema. Jlnsa Ttoro, 4uroObl cHCTEMa OJHOPOJHBIX YypaBHEHUN HMeENa
HEHYJIEBBIC PEIICHHS, HEOOXOAUMO W AOCTATOYHO, YTOOBI paHr » €€ OCHOBHOM
MaTpPHIbl OBLT MEHBIIIEC YKMCIIA # HEU3BECTHBIX, T.€. ¥ <7 .

[lyctp ans cuctemsl (2) n<r, T.€. OHa UMeeT OECKOHEUHO MHOTO PEIICHUM.
Bce onm npeactaBnsioT ux ceds 1 -MepHbIE BEKTOPHI (X), Xy,...,X,).

Onpenenenune. DyHnameHTtanbHoi cucremoi pemennit (OCP) oanopoaHo#
CUCTEMbl Ha3bIBaeTCA JII00As MaKCHMalibHAs JIMHEHHO HE3aBHCHMAs CHUCTEMA €€
PeLLIEHUN.

Bceskoe pemenue cucteMsl (2) MOKHO BBIPa3uTh U€pPe3 BEKTOPHI, BXOAIINE B
OCP.
Teopema. Ecniu panr » oAHOPOAHON cUCTEMBI (2) MEHBIIE UnCIa HEM3BECTHBIX 71,
®CP cucremsl (2) cocTOUT U3 (71— 1) BEKTOPOB.

O6o3naunm ux Ly, E,,...,[E, .. DT BEKTOPbl MOKHO MOJYYHUTh W3 OOIIEro

pemeHnss cucTeMbl (2), ecnmu CBOOOJHBIM HEW3BECTHBIM TPHUAABATH TOOYEPETHO
3HaueHue 1, monarast octaiabHbie paBHbIMEU O (cM. ipumep 15).

2.2, TeopeTnueckue BONMPOCHI

1. Uto Ha3bIBaeTCA PEIICHUEM CHUCTEMbl YpaBHEHUH? CKONBKO peIICHUN
MO>KET MMETh CUCTEMA JIMHEHHBIX YpaBHEHUH ?

2.  Kakme  cucTeMbl  Ha3bIBAIOT  COBMECTHBIMH,  HECOBMECTHBIMHU,
OTIPEACIICHHBIMU, HEOTIPEICTCHHBIMHU?

3. Ilpy kakoM YCJIOBUM CUCTEMA /1 YpPaBHEHWUW C Y HEU3BECTHBIMU OyAeT
OMPEACTICHHOM?

4. Meton Kpamepa. ®opmyisl Kpamepa.

5. OcHOBHasg W pacliMpeHHas wMaTpuilbl cucteMbl. Teopema Kponekepa-
Kanenmmu.

6. Meton ["aycca.

7. OpHoponHas cucTeMa JUMHEHHBIX ypaBHeHuM. IIpu kakoM yclioBHM
OJIHOPOJHAs CUCTEMA UMEET HEHYJIEBOE pelleHUE?

8. Uro wHazwbBaercs ¢yHAAMEHTAIbHONW cuctemoit pemenunit  (OCP)
onHopoaHoi cuctembl? Ckoyibko BekTOpoB conepxut OCP? Kak Haxoxasrcs 3Tu
BEKTOPbI?
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2.3. Yka3aHusl K pelieHusiM 3a1a4
IIpumep 11: Pemuth cucremy metoaoMm Kpamepa.

2x+3y—z=4
9%+5y+3z=0
4x-2z=-10
Pewenue: Halinem riaaBHbIA ONPEICTIUTETb CUCTEMBI
2 3 -1
A=19 5 3(=90
4 0 -2

T. k. A#0, 1o cucrema MMeeT €IUHCTBEHHOE DEIIEHHE, KOTOPOE HAXOIWTCS TI0
dbopmyam Kpamepa.
Ax Ay Az
x:—’ y:—’ Z:—‘
A A A
3necs AX — onpemenuTeNb, MOJYYEHHBIM M3 TJABHOTO onpeaesmrens A myrem
3aMeHBI CcTOJI01a KOA()(PHUIMEHTOB TPH HEHM3BECTHOM X Ha CTOJOSH CBOOOIHBIX

ujieHoB. AV u AZ — onpeensroTCs aHAIOTUYHO.

4 3 -1 2 4 -1 2 3 4
Ax=| 0 5 3|=-180 Ay=19 O 31=270, Az=9 5 0 |=90
-10 0 2 4 -10 -2 4 0 -10

x=-2 y=3 z=1
Omeem: (-2,3, 1)

Llpumep [2: Pemuth cuctemy metoaoMm ["aycca.
x=2y+3z+t=-1
—2x+3y+z+2t=9
Sx—-6y+2z+3t=-17
2x -4y +4z+3t=-7
Pewenuye: 3anuieM pacuIMpeHHYIO MAaTPUILy CUCTEMbI U TPUBEAEM €€ K

TPEYTOJbHOM (pOPME IyTEM AIIEMEHTAPHBIX MPeoOpa3oBaHuid (OHU yKa3aHBI ClipaBa y
KaXKIOH CTPOKH ).

I -2 3 1}-1 I -2 3 I[-1
II+1
-2 3 1 2 o -1 7 417
11 =51~ ~
5 -6 2 3-17 0 4 —13 =212 |1 +41]
v =21
2 -4 4 31-7 0O 0 -2 1/(-5
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2 3 -1 1 -2 3 1]-1
177 0 -1 7 4|7
62 lo o 30 2832 |mL”
0 -2 —=s)w-1s 0o 0 =30 15-75);, 7
1 -2 3 1]-1
0 -1 7 4|7
0 0 15 14|16
0 0 0 43-43

3anuiieM CUCTEMY, COOTBETCTBYIOIIYIO TOCIICAHEH pPacIMPEeHHON MaTpHIle, u
HaWeM HEW3BECTHLIE.

x=2y+3z+1=-1

o O O =
(-
—_
W

~

—y+T7z+4t=7

15z+14t =16

43t = -43

t=-1

z=(16-14t):15=30:15=2
—y=T7-Tz—4t=7-14+4=-3,y=3
x=-142y-3z-1t=-1+6-6+1=0
Otser: (0; 3; 2, = 1),

Ipumep 13: JlokazaTb, YTO CHCTEMA COBMECTHA, M HAWTH PEIICHUE

Pewenue: Ocnosnas matpuna 4 u pacumpennas marpuna 4 MMEIOT BUL:

2 -5 3 4 2 -5 3 47
A=1-3 4 1 =3 A=-3 4 1 -13
1 -4 -3 1 1 -4 -3-10

[IpuBenem paClIMPEHHYIO MaTPUILy CHCTEMBI K CTYNIEHYATOMY BUY:
2 =53 4 |7 [=210r (0 -7 11 10 |27 \[+1I

-3 4 1 -1[3 1n+310r~0 7 =11 -10-27 ~
1 1 -4 -31-10 I 1 -4 -3 1-10
0 0 0 0
~10 7 =11 —-10}-27
I -4 -31[-10
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Tak xak rgA=rgd =2, To cucTemMa coBMecTHa M ' =2<n=3 peonpeneneHHa.
Cucrema noce npeoOpa3oBaHus MATPUIBI UMEET BU/I;

Tx, —11x, —10x, = =27

X, +x, —4x, —3x, =-10
Panr cucremsl # = 2 clieI0BaTeNIbHO, KOJMYECTBO MIIABHBIX HEM3BECTHBIX OygerT 2, a
cBobomubix Nn—r=4-2=2 BrpibepeM TI7aBHbIE HEM3BECTHBIE. B  OCHOBHOM
MAaTpPULIE CHCTEMBI HAWJEM MHHOD 2-TO IMOPAAKA OTIMYHBEIA OT HyJIsA, HAIpPHMED,
0 7
I 1
HOCJIEHIOK CUCTEMY, IEPEHOCA CBOOOIHBIE HEU3BECTHEIE X3 M X4 B IIPABYIO YaCTh:

Tx, =-27+11x; —10x,

X, +x, =—10+4x, +3x,

r TOJIOIIBI TBETCTBYIOT HEWU3BECTHBIM X1 u X3, MHAIIEM
Ero cron6 COOTBETCTBYIO €HU3BEC X Xy, Ilepe e

Bblpa)Kaﬂ IIaBHBIC HCU3BCCTHBIC YCPC3 CBO6OI[HI>I€, HUMCCM.

7 7 7
Xl :_£+1_7X3 +EX4
7 7 7

O603HaunM cBoGoaHbie Hemssectrbie X3 =C, X4 =C;
OO011ee pelieHne CUCTEMBI:

7 7 7 7 7 7
HpI/II[aBaﬂ Cl 5 C2 JIFOOBIE SHA4YCHHUA, IIOJIYYHUM YaCTHOC PCIHICHUC CHCTCMEI.

76 16
Hanpumep mipu ¢1 =7, C, =0 (79 EEE 7, O].

IIpumep 14: ViccnenoBaTh CUCTEMY Ha COBMECTHOCTD
5x) —4x, +3x3 +6x, =9
Tx; —5x, +4x5+9x, =16
X —2xy +x3 =1

Pewenue: TlpoBemem »sieMeHTapHbie MOpeoOpa3oBaHUs C  PACIIMPECHHOM

MaTPUIIEH CUCTEMBI.

7L
5 -4 3 6/9\7-5II (0 6 -2 64 2
7 =5 4 96 (1-71r~0 9 -3 99 H%~

I -2 1 01 I -2 1 0]l
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0 3 -1 32V-14 (0 0 0 OF1
~10 3 -1 33 ~0 3 -1 3|3
I -2 1 0]l I -2 1 0]l

OueBunno, rgd =2, rgd =3 . CnegoBaTenbHO, CUCTEMA HE COBMECTHA.

Lpumep 15: Haiitm ¢dyHIAMEHTABHYIO CHUCTEMY PEIICHHH OJXHOPOTHOM
CHCTEMBI U €€ 00I1ee pelIcHue:
{X1+3X2—4X3—X4 :O

2X1+4X2—5X3 +X4 :O

Pewenue: Matpuily cUCTEMBI IPUBEAEM K CTYTIEHUATOMY BUIY:

I 3 -4 1 I 3 -41

[2 5 -1 1]11—2-1~[o -1 3 —1]

OueBunno, rgA=2<4=n. CrnenoBarelibHO, CHUCTEMAa WMEET HETPUBUAIBHOE
1
0 -1
X3,a X3, X4 - cBOOOJHBIMU.

{xl +3x, = dx; —4x, {xl =—5x;+2,

_X2 = _3X3 +X4

pemenne. MuHop =-1#0_ posroMy rnaBHBIME Hew3BecTHBIMH OymyT X1,

X2 = 3X3 - X4

O603HaunM cBoGoHbIE HemsBecTHBIE X3 — uepe3 (1, ¥4 —uepes €.

Torma  ofmee  pelieHHe: (=5C, +2C,; 3C, - Cy; €3 Cy). Tonyuum
dbynnamenTanbayto cuctemy pemiennii (OCP). Bo3smem nBa nuHEHHO-HE3aBUCHMBIX
JIBYMEPHBIX BEKTOpa (L0) u (O;1) IlomcTaBiastst KOMIOHEHTHI KaXkKJOro W3 HUX B

obmree pemenne B kadectse C1 u Cy u BEIUMCIAA 3HAYEHHA TS X1 U X2, TIONYUHM
®OCP nannoii cucrembl £; =(-5,3,1,0) u E, =(2,-1,0,1). Torga oOmiee pernenne
cucrembl X =C ) +C,E,.

LIpumep 16: CKOJIbKO pElICHUN uMeeT cuctema’?
3x;—=xy +4x;=0
2x;=2x, +3x; =0
5x;4+xy,—4x3=0
3 -1 4\I-11 (1 1 1 I 1 1
Pewenue: |2 —2 3 ~12 =2 3 ~12 =2 3
5 1 4)jur-1 \2 2 0)ir-27 {0 0 -1

rgA=3, n=3 Tak Kak paHI MaTPHLBI PABEH YUCIYy HEM3BECTHBIX, TO OXHOPOIHASL
CHCTEMA UMEET TOJHLKO TPUBHAIBHOE (HYJIEBOC) PEIIICHHUE.
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3AJAHU S HA KOHTPOJIBHBIE PABOTDBI

KOHTPOJIbBHAS PABOTA Ne 1

1. BeruncauTh onpeaemTe b
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-1

-3 7

5

-1 2 4

4

-1 2 5

4

21.

2

-1

0 5

-3 4 1
-2 3 2

2
4

-1 4 3

3

23.

7 2 2 1

2 0 35

5 0 4

1

-1

-3 7

5

-1

19.

22.

s

COBCPIINTDL YKA3aHHLIC J1CUCTBUS.

2. C matpunamu A, B,

DA+5B,

2B-A,

-1
-7

0

2 5
4 7
1

[
[

2. A

3A2B,

3
5 _
9 4

-3 1
7
0

} -

2

5 4
3 7
I 2 0

3. A=

5A+2B,
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3A+2B,

6
_| 4
7

5
, B

2
-2 2
-3 0

0
3
5

|
|
|

10. A=

5SA+6B,

-1
) )
-5 -1

9
0
4

-3
31, B
0

-1
-2
-3

5
1
9

11. A=

5A-4B,

-1
) )
1

5
8
4

2 -1 -4
17 3| B
6 2 0

12. A=

3A+4B,
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

2 4| B=8 -2 7| 2A+3B,
2 1 4 4 -1
-1 0 4 -1 5
2 4 =7 -2 7|, 4A-TB,
2 7 0 4 -1
3 4 2 0
6 -2 =2 -1 5|, 2A-3B,
1 1 3 1
-1 4 1 -1 2
2 24 B=4 0 3| -3A+5B,
8§ -2 -1
-1 5 -1 2
2 , B=|-6 0 2| 5A+3B,
5 -2 1 -1
0 1 7 8
-2 3| B=l4 0 , -4A+5B,
1 -2 1 3 -1
8 5 4 3
5 01, B=|1 -5 2| 7A-8B,
1 -2 1 2 1
-1 1 1 0 4
-3 6|, B=|-4 2 2|, 4A+2B,
0 7 3 3 -1
-1 2 5 -1
-2 74, B=[4 7 8| 5A-2B,
4 -1 1 0 -7
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KOHTPOJIbHAS PABOTA Ne 2

1. Pemiuth cuctembl JIMHEIHBIX ypaBHeHuii: a) meTtoaom Kpamepa; 6) meTtogom

I'aycca.

6x—y+4z=19
3y+2z=3

Lx+8y2zll

1.a)

2x+5y—-z=19
4x+7y+8z=156
x—=T7z=-20

S5x+4y—-z=8
3x+7y+2z=-11

x+2y=-3

3x+2y+4z=16

x+7y—z=14
x+5z=1

Sx+y—z=-21
x+8y+7z=18

x+3y=-1

4x+y—z=9
6.a) \—3X+5y+2z=-17

x+3y=-3

Tx+y—z=-5
7.a) 3x+5y+4z=16

x+3y=38

6)

6)

6)

6)

6)

6)

6)

xX+2y+z—-t=10
3x-2y+6z+3t=4
Ax+y+3z+41 =20

—-2x-3y+z+2t=-16

x+3y+5z-3t=14
2x+3y—z+3t=10
3x+5y-2z+7t=14
—X+2y+5z+2t=2

xX—y+4z+1t=9
3x-5y—z+3t=-12
2x=3y—-2z+5t=-18
—4x+2y+z+2t=3

X=y+6z+t=-5
2x+2y—z+3t=4
3x-3y—z+5t=-2
—2x+2y+z+2t=-15

x=4y+4z+1t=21
2x-3y—z+3t=15
3x-2y+2z+5t=33
—-2x+3y+z+2t=10

x=2y+3z+t=15
2x—4y+4z+3t=29
3x-2y+2z+5t=33
—2x+3y+z+2t=-3

x=2y+3z+t=-1
2x—-4y+4z+3t=-7
Sx—-6y+2z+3t=-17

—2x+3y+z+2t=9
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8. a)

9.a)

10.

I1.

12.

13.

14.

15.

x+y—z=4
O9x-2y+4z=5
6x+3y=18

x+3y—z=6
Tx=2y+3z=-17
8x+3y=-7

2y+5z=-8
a) {3x—2y+2z=9
S5x-3y=22

Sx—y-3z=-1
a) (X —2y+3z="7
9x-3y=18

2x-y—4z=-9
a) \X+7y+3z=-7
6x+2y=6

6x—-z=15
a)yX+2y+3z=-9
—4x+2y+5z=-25

S5x—-y=13
a) {X+2y+4z=0
3x+2y+z=1

4x -y =-13
a) |~ X+2y+4z=0

Ax+2y+T7z=-8

6)

6)

6)

6)

6)

6)

6)

6)

x=2y+3z+t=10
2x—4y+7z+3t =21
3x-6y+2z+3t=16
—-2x+3y+z+2t=-10

xX=2y+z+t=-8
2x—=2y+5z+3t=-8
3x-5y+2z+3t=-18
—2x+3y+z+2t=12

X=2y+z+t=-5

2x=2y+3z+3t=-2
Ax -5y +2z+3t=-7
—2x+3y+z+2t=7

X=2y+z+t=-6
x—4y+3z+3t=-8
—4x-5y+3z+3t=-1
2x+3y+z+2t=10

xX+3y+z—-t=3
xX+7y+3z+t=19
—4x—-y+3z+3t=11
—2x-3y+z+2t=0

X—y+4z+t=-27
2x+y—z+3t=12
3x-3y+2z+5t=-11
—2x+3y+z+2t=-8

X+3y+z—-t=-6
3x+7y+3z+1t=-6
4x+y+3z+3t=13
—2x-3y+z+2t=3

X+z—-1t=-6

3x=2y+3z+61=-24

6x+ y+3z+4t=-30

—2x-3y+z+2t=0
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3x+y+z=5

16.a) {-3x+3y-z=-9

3x-5y—-z=5

17. a)

Tx—y+4x =11
x+2y+2z=13

3x+8y—-2z=3

X—y+6z=7
18. a) {4x+2y+3z=-8

3x+5y—-2z=-11
9%+z=6

5x-2y+3z=-8
3x+y-2z=11

19. a)

—

x+8y+3z=0

20.2) y2x+5y=-1

—

3x+y-2z=1

-3x-y+4z="7
Sx+y+2z=15

xX+4y+2z=4
21.a)

2x+3y+z=7
22. a) —x+5y+2z—17

6x+y+z=—

x=2y+5z=4
23. a) Ax-=Ty+2z=0

2x+y+3z=11

6)

6)

6)

6)

6)

6)

6)

6)

2x -4y —-3z+2f=-8
—x+2y+z—-1=4
x+y+5z-3t=4
—4x—-y-3z—-1t=7
X+2y+z—t=-3
3x+7y+4z+3t=—4
4x+9y+3z+4t=-9
—2x-3y+z+2t=9
X+2y+z—-t=-3
2x+5y+4z+3t=0
5x+9y+3z+4t=-7

3x+4y+z+2t=-2

X+2y+z—-t=-6
3x+5y+4z+3t=-9
—-5z-9y+3z-8t=14
2x+4y+z+2t=-8

X+2y+z—-t=-4
3x+5y+4z+3t=-4
Ax+6y+3z—-8t=-16
2x+4y+z+2t=-4

X=2y+z+2t=-1
—3x+2y+1t=-6
—2x+y+z+3t=-6
x+4y+z+4t=1

S5x+2y+z-3t=10
2x+y+4t=19
3x+y+z-2t=6

x—y+z=0
2x+y—z—-3t=8
X+3y+2z-41=24
3x+4y+z+5t=-16
3x+4y—z+7t=-30




X+y+5z+21=3
Tx+2y+3z=7
vt va0s =S 3x+2y+z+t=1
X z=
24. a) Y 0) Sx+3y+2z+4=5
—2x—y+z=4
2x+y+3z+3t=4
x—=y+4z+3t=-10
x+4y-2z=2
Aran " 3x-2y+z—-1=-3
X —z=
25. ) Y ) Vax—3y-2:z41=1
4x+5y-3z=6
—2x+2y+z+2t=2




